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  گزارش عملكرد مالي 

   صورت سود و زيان

در ادبيات حسابداري بين المللي، كشورهاي جهان از لحاظ حسابداري بـه دو هسـته و   

  : يا طبقه اصلي تقسيم مي شوند 

  نادا، استرالياكا، انگلستان، كاكشورهاي آنگلوساكسون نظير آمري -1

غيـرا از انگلسـتان بقيـه    (كشورهاي اروپايي ماننـد فرانسـه، آلمـان، بلژيـك، ايتاليـا       -2

  )كشورهاي اروپايي

عامل تعيين كننده ) بازار سرمايه(در كشورهاي آنگلوساكسون، اقتصاد آزاد، نيروي بازار 

حسـابداري   در حسابداري است، در مقابل در كشورهاي اروپايي، فرآيندهاي قانوني بر

لـي  لاز آنجا كه كشورهايي كه عمدتاً هدايت هيأت استانداردهاي بين الم. حاكم هستند

چهار كشور آمريكا، انگلستان، كانادا و استراليا مي باشـند   ،حسابداري را به عهده دارند

بـوده  مي توان گفت حسابداري پيشـرفت خـود را مرهـون كشـورهاي آنگلوساكسـون      

ي سـرمايه  دهزيرا سود همان باز. ي اندازه گيري سود استهدف اصلي حسابدار. است

در زمان قبل از انقلاب صنعتي يعني زماني كـه تئـوري سـنتي    . است  )سرمايه گذاري(

تعيين سود تنها محاسبه سـود بـود، بـه    ) اندازه گيري(هدف از . مدير حاكم بود -مالك

ابل اتكاء بـودن رايـج   عبارتي تنها مدل سنتي معاملاتي حاكم بوده و خصوصت كيفي ق

اما بعد از انقلابي صنعتي، هنگامي كه تئوري تفكيك مالكيـت از مـديريت مطـرح    . بود
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ي بعد از آن رفته رفته خصوصيت كيفـي مربـوط بـودن    مورتبه ويژه در شرايط . گرديد

بيشتر مورد توجه قرار گرفت و رويكرد نويني بـا عنـوان رويكـرد نگهداشـت سـرمايه      

لذا موازنه . اصلي آن، غيرقابل اتكاء بودن ارزشهاي جاري مي بود ضعفكه . مطرح شد

و روشـهاي  . اي بين اين دو خصوصيت كيفي به عنوان يك راهكار در نظر گرفتـه شـد  

  ردهـاي معـاملاتي و نگهداشـت سـرمايه بـه شـمار       كحسابداري، تركيبـي از روي  فعلي

  . مي روند

 : رو
��د �	����� 

ناخت درآمـدها و هزينـه هـا، انجـام معـاملات و سـاير       در اين رويكرد، عامل اصلي ش

به عبارتي زماني شناساي عناصر سود در صورتهاي مـالي  . رويدادهاي مالي مشابه است

در اين رويكرد، تغييرات ارزش داراييها و بدهيها، تنهـا در  . بايد به روشني تعريف شود

رد شـناخت قـرار مـي    صورتي كه منتج از معاملات و ساير رويدادهاي مشابه باشد مـو 

گيرد و در مواردي كه ارزشها و داراييها در پايان دوره مالي به دليل تغيير ارزش، تعديل 

اين تعديل انحراف از رويكرد معاملاتي مطلق محسوب شده و به سمت مفهـوم  . شوند

  . سرمايه مي رود) نگهداشت(حفظ 

 �
 : رو
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سـود را ماوالتفـاوت   . ر حسابداري به شمار مـي رود اين رويكرد، كه رويكردي نوين د

بـا  . ديان دوره نسبت به اول دوره مي داندر پا) خالص داراييها(حقوق صاحبان سرمايه 
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ارائه صـورت  . فرض اينكه موارد مرتبط با آورده و ستانده صاحبان سرمايه حذف گردد

  . سود و زيان جامع يكي از مصاديق اين مفهوم مي باشد

�رت� ��د و ز
�ن  ��� 

، مشـخص  شودشاء بايد افدر استانداردهاي حسابداري، معمولاً سرفصل هاي اصلي كه 

شـكل زيـر بـه    . مي گردد و يك شكل خاص براي صورتهاي مالي اجباري نمـي شـود  

شود  افشاءسرفصل هاي اصلي كه بايد (عنوان يك نمونه براي راهنمايي ارائه مي شود، 

  ) : استتا علامت ستاره مشخص گرديده 

  نام شركت
  صورت سود و زيان

  ....براي دوره مالي منتهي به 
  ريال    ريال  

  ×××      درآمد ارائه خدمات / فروش خالص * 
  )×××(      خدمات ارائه شده . ت.ب/ فروش رفته . ك.ت.ب -

  ×××      )ناويژه(سود ناخالص 
        : هاي عملياتي زينه ه -
      )×××(  فروش، اداري و عمومي  زينه هايه
  )×××(    ×××   يتساير درآمدها و هزينه هاي عمليا خالص ±
  ×××      سود عملياتي * 
      ×××  هاي مالي زينه ه -* 
  ×××    ×××  خالص ساير درآمدها و هزينه هاي غيرعملياتي  ±* 

  ×××      سود ناشي از فعاليت هاي عادي قبل از ماليات 
  )×××(      ماليات -*
  ×××      سود قبل از اقلام غيرمترقبه / دي سود خالص فعاليت هاي عا*
      )×××(  اقلام غيرمترقبه  ±*
      ×××  اثر مالياتي اقلام غيرمترقبه  ±
      )×××(  
  ×××      سود خالص *

 !
 �	�ر
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عبارت است از افزايش در حقوق صاحبان سهام، به جز موارد مرتبط با آورده صـاحبان  

ماننـد درآمـد   . اي اصلي و مستمر واحد تجاري ناشي شده استسرمايه كه از فعاليت ه

فروش كالا و ارائه خدمات و يا استفاده ديگران از داراييهاي واحد تجاري ماننـد سـود   

سهام، درآمد حق امنياز و سود تضمين شده در صورتيكه جزو فعاليـت هـاي اصـلي و    

ارزش منصـفانه مـا بـه ازاي    بـه  ) 3(اين درآمدها بر طبق استاندارد شماره . مستمر باشد

  . يري مي شودگدريافتي يا دريافتني اندازه 

 : ه+
*� ه�ي &%$#��� 

در استانداردهاي حسابداري، تعريف خاصي از هزينه هاي عملياتي وجود ندارد ولي به 

هزينه هاي عملياتي، هزينـه هـاي مـرتبط بـا     : قرينه درآمدهاي عملياتي مي توان گفت 

كه نمونه هاي آن هــ  . ناشي از فعاليت هاي اصلي و مستمر استدرآمدهاي عملياتي و 

زينه مطالبات مشـكوك الوصـول، هزينـه    توزيع و فروش ، هزينه ه. اداري و تشكيلاتي

  . مي باشد... و  استهلاك

  : نمونه هايي از ساير درآمدها و هزينه هاي عملياتي به شرح زير مي باشد

زينه هاي جذب نشـده در توليـد، ضـايعات    فروش ضايعات، سود فروش مواد اوليه، ه

  زيان كاهش ارزش موجوديها، خالص كسري و اضافي انبار  ،غيرعادي توليد

 : &%$#��� ) ز
�ن(��د 
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شاخصي است كه توانايي شركت را نظر سودآوري بـه نمـايش مـي گـذارد و تـا حـد       

كرد آتـي  زيادي كارايي شركت را نشان مي دهد و يكي از پايه هاي مهم پيش بيني عمل

  . است و ما والتفاوت درآمدها و هزينه هاي عملياتي مي باشد

 : در'��ه� و ه+
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فعاليت هاي عادي فعاليت هايي هستند كه معمول، تكرار (كه نتيحه فعاليت هاي عادي 

هسـتند و همچنـين فعاليـت هـاي     ) فعاليت هاي تجاري(شونده يا منظم واحد تجاري 

تبعيت و در جهت پيشبرد فعاليت هاي فوق يا در نتيجه آنها توسط واحـد  مرتبط كه به 

يعنـي  . است اما در زمره فعاليت هاي عملياتي قرار نمـي گيـرد  ) تجاري انجام مي شود

  . جزو فعاليت هاي اصلي و مستمر شركت نيستند

  : چند نمونه 

هاي ثابت مشهود و سود سهام، هزينه تأمين مالي، سود و زيان فروش دارايي ،درآمد مالي

  .سرمايه گذاريها

  : نكته 

، از طريق تهاتر درآمدها و هزينه 1اينگونه درآمدها و هزينه ها بر طبق استاندارد شماره 

  . گزارش مي شوند) به طور خالص(هاي مربوط 

 

 رو
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ليت هاي اقلام با اهميت و بسيار معمول مي باشند كه منشأ آن رويدادهاي خارج از فعا

مانند بلايـاي  . و انتظار مي رود به طور مكرر يا منظم واقع شود. عادي شركت مي باشد

البته اين تعريف را بايد با در نظر گرفتن محيط فعاليت واحد . طبيعي و مصادره داراييها

مثلاً وقوع طوفـان شـن بـراي شـركتي در سيسـتان و بلوچسـتان       . تجاري، بكار گرفت

همين طور وقوع عمليات خرابكارانـه  . براي فارس غيرمترقبه استاستنثنايي است ولي 

  . منجر به زيان در عراق در مقايسه با ايران

 ا�2م �8ص 6	�5#� ه�ي &�دي 

ماهيت بعضي از اقلام فعاليت هاي عادي ايجاب مي كند كه اين اقلام در صورت سـود  

نتـايج   -2م اسـتثنايي ،  اقـلا  -1: از جمله آنهـا بـه   . و زيان جايگاه خاصي داشته باشند

  . عمليات متوقف شده مي توان اشاره نمود

 �
 ا�2م ا�;:*�

، گزارش عملكرد مالي، اقلام اسـتثنايي، اقلامـي بـا اهميـت      6بر طبق استاندارد شماره 

است كه منشأ آن رويدادها با معاملاتي مي باشد كه در چارچوب فعاليـت هـاي عـادي    

ارائه تصويري مطلوب، افشاي جداگانه آنهـا، منفـرداً    شركت واقع مي گردد و به منظور

نوع، در مجموع به لحاظ استثنايي بودن ماهيت يا وقـوع ضـرورت    تشابهيا در صورت 

  .)به عبارتي عادي ولي غيرمستمر مي باشند. (مي يابد
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اين اقلام بايد در سرفصل مربوطه مـثلاً اگـر هزينـه عمليـاتي اسـتثنايي وجـود دارد در       

ه هاي عملياتي و در صورت غيرعملياتي بودن در قسـمت غيرعمليـاتي، بـه    بخش هزين

  . طور مجزا افشا شود

  چند نمونه 

ي به نفع يا بر چند شركت، زيان انتقـال صـنايع   وسود يا زيان ناشي از حل و فصل دعا

هـاي تجديـد سـازمان، هزينـه     زينهمزاحم به خارج از محدوده شهرها طبق مقررات هـ

جمعي كاركنان، زيان ناشي از بلاياي طبيعي در مناطقي كه وقـوع آن   هاي اخراج دسته

  . متناوب است

 =�� !2� : &%$#�ت �;

عمليات متوقـف شـده    ،فروش يا خاتمه عمليات يك بخش در صورتي در دوره جاري

  : محسوب مي شود كه تمام شرايط زير وجود داشته باشد 

زمينه اصلي عمليات واحد تجـاري   همي بر ماهيت ومفروش يا خاتمه عمليات اثر  -1

يـا كـاهش   ) تجـاري يـا جغرافيـايي   (ي خاص رمثلاً منجر به خروج از بازا. داشته باشد

  . عمده در ميزان فروش در بازارهاي در حال تداوم آن باشد

داراييها، بدهيها، نتايج عمليات متوقف شده، براي مقاصد گزارشـگري، بـه روشـني     -2

  . قابل تفكيك باشد

ليات توقف حداكثر تا سه ماه پس از تاريخ ترازنامه يا تاريخ تصويب صورتهاي عم -3

  . مالي، هركدام مقدم تر است، تكميل گردد



 
٩

، گزارش عملكرد مالي، صورت سود و زيـان  6در اين صورت بر طبق استاندارد شماره 

  : به نحو زير تهيه مي گردد

عمليات در حالـت تـداوم،    -1: عملياتي به دو قسمت ) زيان(دو بخش فروش و سود 

عمليات متوقف شده تقسيم شده و اگـر ذخيـره اي هـم در نظـر گرفتـه باشـيم در        -2

  . وارد مي شود، بقيه موارد مانند سابق استسود و زيان صورت 

  نام شركت
  صورت سود و زيان

  ....براي سال هاي مالي منتهي به 
  ريال    ريال  ريال     ريال   

              : فروش
      ×××      ×××  در حال تداوم عمليات 

      ×××      ×××  عمليات متوقف شده 
  ×××      ×××      جمع 

  )×××(      )×××(      روش هاي تمام شده فب-
  ×××      ×××      سود ناويژه 

      )×××(      )×××(  هاي عملياتي زينه ه -
      ×××       ×××  خالص ساير درآمدها و هزينه عملياتي  ±

              : عملياتي ) زيان(سود 
      ×××      ×××   عمليات در حالت تداوم 

      ×××       ×××  عمليات متوقف شده 
      ×××      ×××   
  )×××(      )×××(      هاي تأمين مالي هزينه  -

      -      )×××(  )توقف عمليات(زيان 
      -      ×××  )در صورت وجود(برگشت ذخيره پيش بيني شده + 
      )×××(        

  ×××      ×××      اتي خالص سايردرآمدها و هزينه هاي عملي
  ×××      ×××       ماليات سود فعاليت هاي عادي قبل از

  )×××(      )×××(      ماليات  -
  ×××      ×××      سود خالص 

  نحوه محاسبه و شناسايي ذخيره براي تعهدات ناشي از توقف عملياتي : نكته 

  : ذيل محاسبه ميشود به شرح به طور خلاصه
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عمليات مورد انتظـار بخـش متوقـف شـده در دوره      )سود و زيان(از ماوالتفاوت نتايج 

بعد و سود و زيان مورد انتظار ناشي از كنار گذاري داراييها در دوره بعد، كه اگـر  هاي 

  .منفي شد به همان ميزان ذخيره در نظر گرفته مي شود

 E�دش �BCب ��د و ز
�ن ا���1;� 

حلقـه ارتبـاطي بـين    اين قسمت معمولاً در ادامه صـورت سـود و زيـان ارائـه شـده و      

  : كلي آن به شرح زير مي باشد فرمتصورت سود و زيان و ترازنامه مي باشد 

  انباشته) زيان(گزارش حساب سود 
  ريال    ريال  

  ×××      ، خالص )زيان(سود 
      ×××  انباشته در ابتداي دوره ) زيان(مانده سود 

      ×××  تعديلات سنواتي  ±
  ×××      تعديل شده  –دوره سود و زيان انباشته در ابتداي 

  ×××      سود قابل تخصيص 
        : تخصيص سود 
      )×××(  اندوخته قانوني 

      )×××(  ساير اندوخته ها 
      )×××(   تصويب شده / سود سهام تقسيمي 

      )×××(  
  ×××      انباشته در پايان دوره ) زيان(سود 
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ت است كه به سنوات قبل مربوط مي شود و ناشـي  تعديلات سنواتي، تعديلات با اهمي

  : از موارد زير است 

  تغيير در رويه هاي حسابداري  -1



 
١١

  اصلاح اشتباهات  -2

  تغيير در رويه هاي حسابداري  -1

به دليل تغيير شرايط يا دستيابي به اطلاعات جديد، ممكن است رويه هاي حسـابداري  

 ردهايه يـا اسـتاندا  رباشـد و يـا قـوانين آم ـ   تغيير كند كه مي تواند به صورت اختياري 

  : عبارتند از حسابداري، كه نمونه هايي از آن 

  )به ميانگين موزون fifoمثلاً از (تغيير در روش ارزيابي موجودي مواد و كالا  -1

  تغيير در روش حسابداري پيمان هاي بلند مدت  -2

  تغيير در شخصيت گزارشگري  -3

  حسابداري درصورت تغيير در رويه هاي 

  . رويه جديد منعكس گرددارقام مربوط به دوره جاري بر مبناي  -1

ماوالتفاوت سـود انباشـته ابتـداي دوره تغييـر بـا      (ناشي از تغيير رويه  اثرات انباشته -2

تغيير با فرض آنكـه رويـه حسـابداري     دورهاستفاده از رويه قبلي و سود انباشته ابتداي 

  .به عنوان تعديلات سنواتي منظور شود )د استفاده بودهجديد در دوره هاي گذشته مور

ارقام مقايسه اي صورت هاي مالي دوره هـاي قبـل بـا فـرض بـه كـارگيري روش        -3

  . جديد در دوره هاي قبل ارائه مجدد گردد
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مشكل در برآورد حسابداري اگر تشخيص بين تغيير در رويه حسابداري و تغيير  :نكته 

يد به عنوان تغييـر در بـرآورد حسـابداري تلقـي و بـه گونـه اي       بود، تغيير مورد نظر با

  . مناسب افشاء شود

  : چند مثال 

تصميم گرفت روش ارزيابي موجودي كـالا   13×2مديريت شركت دماوند در سال  -1

  . تغيير دهد، اطلاعات زير در دست مي باشد fifoرا از روش ميانگين موزون به روش 

  29/12/2×    29/12/1×  

  000/400    000/520  ي كالا طبق روش ميانگين موزونموجود

  fifo 000/570    000/440موجودي كالا طبق روش 
  

ت ارائه تعديلات سـنواتي  درصد باشد، مطلوبس 25با فرض اينكه نرخ ماليات بردرآمد 

  لازم در دفتر روزنامه  و انجام ثبت

  : نكته 

اي سـالي كـه تغييـر در آن    براي محاسبه تعديلات سنواتي، موجـودي كـالاي ابتـد    -1

  . صورت مي گيرد طبق دو روش با هم مقايسه مي گردد

هم اكنون در عمل تعديلات سنواتي بدون در نظر گرفتن آثار مالياتي مـنعكس مـي    -2

بهتـر اسـت   . اتي بردرآمد مشمول ماليات مؤثر استوشود اما با توجه به آنكه تعديل سن

  . شود آثار آن به طور جداگانه مشخص و گزارش

  fifo 000/440به روش × 2ك ابتداي سال .م
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  )W.A )000/400به روش × 2ك ابتداي سال .م

  000/40  تفاوت دو روش 

  )000/10(  %25اثر مالياتي  -

  000/30  خالص تعديلات سنواتي 
  

  000/40موجودي كالا                                  000/40موجودي كالا 

  000/40سود انباشته                                   000/30سود انباشته 

  در نظر گرفتن اثر مالياتي دونثبت ب                                      000/10ماليات پرداختني  

  در نظر گرفتن اثر مالياتي  اثبت ب

  : مثال 

كالا شروع به فعاليت نموده و براي ارزيابي موجودي  13×1شركت شيركوه از سال  -2

، مديريت شـركت تصـميم گرفـت بـراي     13×3در سال . استفاده مي نمود fifoاز روي 

اطلاعات زيـر در دسـت   . ارزيابي موجودي كالا از روش ميانگين موزون استفاده نمايد

  : است

  

  

  

  13×1سال     13×2سال     13×3سال   

  ريال    ريال    ريال  موجودي كالا پايان سال

  fifo 000/250    000/180    000/220طبق روش 

  000/210    000/164    000/232  طبق روش ميانگين موزون

  fIfo(  000/576    000/524    000/475با استفاده از روش (سود خالص 
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صـورت گرفتـه باشـد و از ماليـات بردرآمـد       13×3با فرش اينكه تغيير روش در سال 

  . صرف نظر شود

  : مطلوبست 

  13×3محاسبه سود خالص سال  -1

ه اثر انباشته ناشي از تغيير روش ارزيابي موجودي كالا و انجام ثبـت لازم در  محاسب -2

  دفتر روزنامه

1(  

  فروش . ت.ب    سود دوره  

  معكوس    مستقيم  پايان دوره . ك.م

  مستقيم    معكوس   اول دوره . ك.م

  ×3ك پايان دوره سال .تفاوت م) = 000/250-000/232( →)000/18(

  ×3ك اول دوره سال .تفاوت م) = 000/180-000/164( → )000/16(

  fifo 000/576به روش × 3سود خالص سال 

  )18000(   هپايان دور. ك.تفاوت م -

  16000  اول دوره . ك.تفاوت م+ 

  W.A 574000به روش × 3سودخالص سال 
  

  

  تعديلات سنواتي = به روش جديد × 3ك ابتداي سال سال .م - به روش قدم× 3ك ابتداي سال .م)  2

  تعديلات سنواتي =  000/164 – 000/180) = 16000(كاهش در م سود انباشته 

  000/16سود انباشته 
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  000/16) اول دوره( موجودي كالا           

  ثبت بابت انعكاس آثارانباشته تغيير روش

  

بر طبق استانداردهاي بين الملل اينگونه تغييرات، تغيير در رويه حسابداري است : نكته 

  . استاندارد ايران تغيير در برآورد استولي طبق 

  : مثال 

ميليـون ريـال و ارزش    210شركت يزد ، يك دستگاه ماشين آلات به بهاي تمام شـده  

به  82سال تحصيل نمود و از ابتداي سال تحصيل سال  10ريال و عمر مفيد  10اقساط 

جه رسيد كه شركت پايان به اين نتي 87در آغاز سال . روش خط مستقيم مستهلك نمود

منجـر بـه ارائـه    . درصد تغيير دهـد  20را به روش نزولي و با نرخ  تهلاكاگر روش اس

مطلوبست تعيين نوع تغييـر حسـابداري محاسـبه    . مطلوب تر صورتهاي مالي مي گردد

  . اثرات انباشته تعديل و ارائه ثبت اصلاحي لازم

  

  

  

   82اس سال .هـ) = 0-210(× 20%=42000
  = 20لانه به روش مستقيم سا زينه استهلاكه

10-210  

  10  83اس سال .هـ) = 42-210(× 20%=6/33

       84اس سال .هـ) = 210-)6/33+42((× 20%=9/26

  20× 5= 100شته تا زمان تغيير روش اانب تهلاكاس   85اس سال .هـ) = 210-]9/26+6/33+42([× 20%=5/21
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       86سال  هلاكزينه استه) = 210- ]5/21+9/26+6/33+42([× 20%=2/17

8/106        

  اثر انباشته تغيير روش =  100-8/106=  8/6

  8/6سود انباشته 

  8/6انباشته تجهيزات  تهلاكاس          

  ثبت بابت انعكاس آثار انباشته تغيير روش 

  

 : ا��ح ا�;�1ه�ت 

منظور از اصلاح اشتباه، اصلاح اشتباهات با اهميتي اسـت كـه در صـورت هـاي مـالي      

بـر طبـق اسـتاندارد    . هاي گذشته رخ داده و در دوره جاري كشف گرديده اسـت  دوره

  : ايران مي تواند شامل موارد زير باشد 6شماره 

  اشتباهات رياضي  -الف

  بكارگيري رويه هاي حسابداري  در اشتباهات -ب

تغيير نادرست يا نديده گرفتن واقعيت هاي موجود در زمـان تهيـه صـورت هـاي      -ج

  مالي 

  غيير از يك رويه غيراستاندارد حسابداري به يك رويه استاندارد حسابداري ت -د

  موارد تقلب  -هـ

  : اشتباهات ممكن است 
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مـثلاً اگـر خريـد ماشـين آلات     : تنها بر ترازنامه يا صورت سود و زيان تأثير بگذارد -1

 ـ ه هـاي  اشتباهات به عنوان اثاثه ثبت شود و يا اينكه هزينه حسابرسي تحت عنوان هزين

اين اشتباهات عموماً مربوط به طبقـه بنـدي اقـلام هسـتندو بـه عنـوان       . مالي ثبت شود

  . تعديلات سنواتي تلقي نمي شوند

مـثلاً عـدم شناسـايي    : هم بر ترازنامه و هم بر صورت سود و زيان تـأثير بگذارنـد    -2

تـري  هزينه استهلاك براي دارايي هاي ثابت مشهود، كه هم سود شركت وهم ارزش دف

اينگونه اقلام تعديلات سنواتي تلقي . دارايي هاي مشهود را بيشتر از واقع گزارش گردد

  : مي شوند كه خود به دو نوع تقسيم مي شوند

صرفاً بر روي سود خالص چندين دوره مالي تـأثير مـي   : اشتباهات خنثي شونده ) الف

مثلاً اگـر تجهيـزات   . شودگذارند و پس از چند دوره، اثر آنها بر سود انباشته خنثي مي 

پس از پايان عمـر مفيـد تجهيـزات، اثـر ايـن      . خريداري شده به عنوان هزينه ثبت شود

  . اشتباه خنثي مي شود

. در صورت عدم اصلاح اين اشتباهات هرگز خنثي نمي شـوند : اشتباهات ماندگار ) ب

  . مثلاً اگر زمين خريداري شده به حساب هزينه منظور گردد

  : چند مثال 
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 000/000/150را به مبلـغ   84شركت سهامي حسام، يك فقره فاكتور فروش نسيه سال 

با توجه به هر يـك از حـالات مسـتقل    . در دفاتر خود به اشتباه ثبت ننموده است. ريال

  . زير، ثبت لازم را ارائه دهيد

  . و قبل از پرداخت وجه توسط مشتري كشف گردد 84اين اشتباهات در همان سال  - الف

  000/000/150سابهاي دريافتني ح
  000/000/150فروش                          

  ثبت اصلاحي لازم براي تعديلات سنواتي        
  

كشف گردد و  84يعني قبل از انتشار صورتهاي مالي سال   25/1/85اين اشتباه در  -ب

  . مشتري تا آن لحظه وجهي پرداخت ننموده است

  000/000/150بدهكاران :   29/12/84

  000/000/150فروش                             

  

، متوجه اشتباه شـويم، در  84و بعد از انتشار صورتهاي مالي سال  5/6/85در تاريخ  -ج

  )درصد25نرخ ماليات . (حاليكه مشتري هنوز وجهي پرداخت ننموده است

  000/500/112= 000/000/150بدهكاران 

   000/500/37= 000/000/150 ×%75= سود انباشته               

   000/000/150% 25= ماليات پرداختني               
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و پس از آنكه مشتري نسبت به پرداخت بدهي خـود اقـدام    85فرض كنيد در سال  -د

  . متوجه اشتباه شويم 84نمايد و قبل از انتشار صورتهاي مالي سال 

  000/000/150بانك 

  000/000/150فروش            

  

مشتري نسبت به پرداخت بدهي خود اقـدام نمـوده و    85حال فرض كنيد در سال  -هـ

  : حسابدار شركت به اشتباه ثبت زير را در دفاتر انجام دهد

  000/000/150بانك 

  000/000/150فروش             

  

  : به هر يك از حالات مستقل زير پاسخ دهيد

انتشـار  (قبـل از بسـته شـدن حسـابها      و 86و يـا در سـال    85فرض كنيد در سال  -1

  . متوجخ اشتباهات انجام شده شويم ثبت لازم را ارائه دهيد) 85صورتهاي مالي سال 

  . اين ثبت مي تواند در تاريخ كشف اشتباه زده شود: نكته 

  000/500/112= 000/000/150فروش   29/12/85

  000/500/37= 000/000/150×%75= سود انباشته                 

  000/000/150× %25= ماليات پرداختني                
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 )85مـالي سـال   پس از بستن حسابها و انتشار صـورتهاي  ( 86فرض كنيد در سال  -2

  متوجه اشتباهات انجام شده گرديم؟ 

خنثي شـده البتـه    85يا اشتباه سال  84احتياج به هيچ اصلاحي نسبت چون اشتباه سال 

ميليـون بيشـتر    150، 85كمتر از واقع و سود سال ريال  ميليون 150 ،84سود سال سال 

  . از واقع گزارش شده است

  ) : 2(مثال درس 

، يـك دسـتگاه تجهيـزات را بـه بهـاي تمـام شـده        1379شركت طوس در ابتداي سال 

اشتباه بـه حسـاب هزينـه هـاي      ريال خريداري مي نمايد كه در دفاتر به 000/000/10

سـال و روش اسـتهلاك خـط     5عمر مفيـد تجهيـزات   . خوردتوزيع و فروش ثبت مي 

  با در نظر گرفتن اطلاعات فوق به سؤالات زير پاسخ دهيد؟ . مستقيم مي باشد

متوجه ايـن اشـتباه گـردد بـا فـرض نـرخ        82فرض كنيد شركت در ابتداي سال ) الف

  . درصد، ثبت لازم را ارائه دهيد 20ماليات 

  : ثبتي كه به اشتباه در دفاتر ارائه شده به اين شرح مي باشد 

  000/000/10هزينه هاي توزيع و فروش  

   000/000/10                  حساب هاي پرداختني/ بانك            

پس با اين حساب ما بايد علاوه بر شناسايي قسمت مستهلك نشده تجهيزات در دفاتر، 

  : هم تعديل كنيمحساب اس انباشته آن را 
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000/000/6=3×000/000/2=
5

  هزينه استهلاك دارايي به روش خط مستقيم = 100000000

  ) بخش مستهلك شده(سال گذشته  3 تهلاكهزينه اس

  000/000/10 – 000/000/6=000/000/4مانده استهلاك انباشته تجهيزات 

           000/000/10تجهيزات   

  6000000 انباشته تجهيزات  كتهلااس           

  40000000 ×%75 = 3000000                  سود انباشته            

    1000000             ماليات پرداختني           

  : يا مي توان به صورت زير هم ثبت زد 

  4000000تجهيزات 

  000/000/4×%75=000/000/3سود انباشته             

   000/000/1 ت پرداختني ماليا          

  

  . متوجه اشتباه انجام شده گردد 83كنيد شركت در سال  ضفر -ب

ساله عمر مفيد تجهيزات به اتمام  5زيرا . در اين سال هيچ ثبت اصلاحي نياز نمي باشد

امـا سـود   . رسيده و هيچ چيز از تجهيزات باقي نمانده و همه به هزينه تبديل شده است

  . تر از واقع گزارش شده استسال گذشته شركت كم 5

در مورد اصلاح اشتباهات، علاوه بر آنكـه مانـده سـود انباشـته ابتـداي دوره بـا        :نكته 

صورتهاي مالي مقايسه اي نيز ارائه مجـدد  . استفاده از تعديلات سنواتي تعديل مي شود

  . مي گردد
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 H�'ورده�ي �H�BCاري  �G#/ در

اري يك امر طبيعي است برآوردها معمولاً با استفاده استفاده از برآورد در فرآيند حسابد

از مناسب ترين اطلاعات موجود صورت مي گيـرد امـا گذشـت زمـان و دسـتيابي بـه       

تغييـر  . اطلاعات جديد ممكن است ضرورت يابد كه برآوردهاي حسابداري تغيير كنـد 

  : در برآورد حسابداري ممكن است

داشته باشد مانند تغيير دربـرآورد نـرخ مـورد     تنها بر سود و زيان دوره جاري تأثير -1

  استفاده براي مطالبات مشكوك الوصول 

جاري و هم بر دوره هاي آتي تأثير داشته باشد مانند تغيير  ههم بر سود و زيان دور -2

در برآورد عمر مفيد داراي مشهود كه علاوه بر هزينه استهلاك دوره جـاري بـر هزينـه    

  . ي اثر مي گذاردهاي آت ههاي استهلاك دور

  : ساير نمونه ها به شرح زير است 

مين محصـولات، تغييـر   ضميزان مورد انتظار مطالبات لاوصول و مبلغ بدهي مربوط به ت

تغييـر   ،ي موجودي مـواد و كـالا  بروش محاسبه استهلاك داريي ها، تغيير در برآورد نابا

  در برآورد ميزان قابل بازيافت از منابع و ذخاير طبيعي 

تغيير در برآوردهاي حسابداري عطف به ماسبق نمي شود يعني صورتهاي مـالي   :كته ن

  . دوره هاي قبل از اصلاح و ارائه مجدد نمي گردد
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  :  )1(ال درس ثم

ريـال   000/900، ماشين آلاتي را بـه مبلـغ   13×1شركت قوچان ، در اول فروردين ماه 

ريـال   000/100اط آن قاس ـ سـال و ارزش  8خريداري نمود، عمر مفيـد ماشـين آلات   

برآورد شده و روش خط مستقيم براي محاسـبه اسـتهلاك مـورد اسـتفاده قـرار گرفتـه       

، با بررسي هاي انجام شده مشخص گرديد كـه عمـر مفيـد    13×4در ابتداي سال . است

محاسبه هزينه : مطلوبست . ريال است 000/60اط آن قسال و ارزش اس 3ماشين آلات 

، محاسبه اثر انباشته ناشي از تغيير در برآورد عمـر  13×4در سال  ماشين آلات تهلاكاس

  مفيد 

  ×3= 000/300سال گذشته   3 تهلاكهزينه اس
)000/100-000/900(  

8  

   000/900-000/300=000/600×         4ارزش دفتري ماشين آلات در ابتداي 

  =000/180×   6تا ×4تهلاك سال هزينه اس
000/60 -000/600  

3  

آنجا كه تغيير در برآورد محسوب مي شود پس عطـف بـه ماسـبق نـدارد يعنـي اثـر        از

  . انباشته تغيير در برآورد صفر است

  ) : 2(مثال درس 

ريــال  000/650، تجهيزاتـي را بـه مبلـغ    13×1شـركت كاشـان، در اول فـروردين مــاه    

آورد ريـال بـر   000/50اط آن قسال و ارزش اس ـ 5عمر مفيد تجهيزات . خريداري نمود

در سـال  . شد و براي محاسبه استهلاك، روش خط مستقيم مورد اسـتفاده قـرار گرفـت   
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، مديريت شركت تصميم گرفت، روش اسـتهلاك را بـه روش مجمـوع سـنوات     13×3

ه اثـر  ب، محاس ـ13×3محاسبه هزينه استهلاك تجهيزات در سـال  : مطلوبست . تغيير دهد

  : انباشته ناشي از تغيير در روش استهلاك 

طبق استانداردهاي بين الملل اين تغيير، تغيير در رويـه حسـابداري اسـت بـر طبـق       بر

  . استاندارد ايران، تغيير در برآورد است پس اثر انباشته تغيير روش آن صفر است

  =000/100× 2= 000/200×  2و1استهلاك انباشته در سال 
000/50 -000/650  

6  

          6-2=4سال باقيمانده                                                                              

  000/650-000/200=  000/450×   3ارزش دفتري دارايي در ابتداي                  

                    000/160 ) =000/50-000/450 ( ×
10
  )×3(سال اول  تهلاكاسزينه ه=  4

  

  : اندارد بين الملل بر طبق است

  : رويه جديد 

                                                                             21 =1+2+3+4+5+6  

                                                     428/171)=000/50-000/650( ×
21
  × 1سال :  6

                                                 
314285
142857

) =000/50×000/650 ( ×
21
  × 2سال :  5
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  : رويه قديم 

                                                       000/200=2×000/100 =
6

50000650000−
  

  اس انباشته تجهيزات 

  
000/200  

X=114285 ماوالتفات  

  314285   

  ) : 3(مثال درس 

ريـال خريـداري    000/800، ماشين آلاتـي بـه مبلـغ    13×1شركت الوند در ابتداي سال 

اط آن صفر بـرآورد گرديـد و روش   قسسال و ارزش ا 10مفيد ماشين آلات عمر . نمود

× 5ال در ابتـداي س ـ . خط مستقيم براي استهلاك ماشين آلات مورد استفاده قرار گرفت

با بررسي هاي انجام شده مشخص گرديد كه اين ماشين آلات تنها سه سال ديگر قابـل  

  . استفاده مي باشد

   13×7الي  13×5محاسبه هزينه استهلاك ماشين آلات مذكور براي سالهاي : مطلوبست 

  =000/80×  4=  000/320×      5الي × 1سالهاي  تهلاكهزينه اس
0-000/800  

10  
  000/800-000/320=  000/840×           5ي ماشين آلات در ابتداي ارزش دفتر

  = 000/160×                    7تا × 5هزينه استهلاك سالهاي 
0-480000  

3  
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حقـوق صـاحبان   (طبق رويكرد نگهداشت سرمايه، سود از تفاوت بين خالص داراييهـا  

به استثناي آورده و ستانده صـاحبان سـرمايه طـي دوره ، بـه      در ابتدا پايان دوره) سهام

دست مي آيد، و از آنجا كه برخي اقلام در صورتي سود و زيان منعكس نمي شـوند و  

مـازاد تجديـد   : ؛ مانند )در ترازنامه(مستقيماً به حقوق صاحبان سرمايه منظور مي شوند 

ييهـا و بـدهي هـاي ارزي در    دارا يي هاي غيرجاري، سـود و زيـان تسـعير   ارزيابي دارا

، بخشـي از وجـوه   )قـانون محاسـبات عمـومي    136مشمول مـاده  (شركت هاي دولتي 

كه طبق قـانون بـه عنـوان حقـوق     (آب و برق از مشتركين  دريافتي توسط شركت هاي

تفاوت تسعير صورتهاي مالي واحدهاي مستقل خـارجي  ). عمومي طبقه بندي مي شود

جـامع  ) زيـان (رقم نهايي صورت سود و زيان بيـانگر سـود   لذا ). 16استاندارد شماره (

به همين دليل گزارش سود و زيان جامع تهيه مي گردد كه فرمـت كلـي آن بـه    . نيست

  : شرح زير است

  

  

  

  

  

  نام شركت
  صورت سود و زيان جامع 
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  ....براي دوره مالي منتهي به 
  ريال  
  ×××  سود خالص دوره مالي *
جديـدارزيابي دارايـي هـاي ثابـت     اشـي از ت مازاد تحقق نيافتـه ن + *

   دمشهو
×××  

  ×××  سود تحقق نيافته سرمايه گذاري هاي بلند مدت + *
  ×××  سود جامع دوره مالي 

  ×××  تعديلات سنواتي *
  ×××  سود جامع شناسايي شده از تاريخ گزارشگري قبلي 

  

  . اين موارد بايد در يك صورت سود و زيان جامع گزارش شود*

ي از سود جامع دوره جـاري نسـبت   ئلازم به ذكر است كه تعديلات سنواتي جز:  نكته

  . اما جهت انعكاس كليه تغييرات شناسايي شده طي دوره در اين صورت وارد مي شود

در مواردي كه اجزاي صورت سود و زيان جامع، محدود به سود يا زيان خالص : نكته 

ارائه صورت سـود و زيـان   . واتي باشدو تعديلات سن) طبق صورت سود و زيان(دوره 

و تنها عدم لزوم ارائه صورت را در يادداشتي ذيل صورت سـود  . جامع ضرورتي ندارد

  . و زيان افشاء مي كنيم

  : نكته 

  . كم مي شود ←اگر بدهكار باشد   ←تعديلات سنواتي 

  . اضافه مي شود ←اگر بستانكار باشد   ←تعديلات سنواتي 

  

  ) : 1(ل درس امث
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در  13×8مانده هاي زير در خصوص عملكرد مالي شركت سهامي ميبد براي سال مالي 

  : دست مي باشد

  80سود حاصل از تسعير ارز واحد خارجي جزء لاينفك    ريال 1700سود خالص                                         
  200)                              بستانكار(سنواتي  تعديلات   600مازاد تجديد ارزيابي دارايي هاي ثابت مشهود         
  50سود حاصل از تسعير ارز واحد خارجي مستقل           200زيان تحقق نيافته ي سرمايه گذاري هاي بلند مدت  

  

  

  

  : را تهيه نماييد  13×8ع سال مالي مصورت سود و زيان جا

  سهامي ميبد  شركت
  صورت سود و زيان جامع 

  ×29/12/8منتهي به  مالي لبراي سا
  ريال  

  1700  سود خالص 
  600  مازاد تجديدارزيابي دارايي هاي ثابت مشهود +
  ) 200(  زيان تحقق نيافته سرمايه گذاري هاي بلند مدت  -
  50  سود حاصل از تسعير ارز واحد خارجي مستقل + 

  2150  سود جامع سال مالي 
  250  تعديلات سنواني
  2400  يي شده از تاريخ گزارشگري قبلي سود جامع شناسا

  

  

  

  

  

  

  

  

  
B� K��L�M�  م�� �N6 �
�O�١٧P  ���H�BC ز��ن�� 

  175نشريه  194ص  36مسئله 
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  : سود و زيان جاري 

  = 400ارزش دفتري دارايي هاي شعبه آفريقا   
1000  

4/1  

  دارايي ها  رهمصادزيان غيرمترقبه ناشي از = 1000-4000=3000                        

  400 ريالميليون  زيان كاهش ارزش موجودي ها                                        

  تعديلات سنواتي و مربوطه به سود انباشته  4و  3بند                                    

  شركت كوير

  صورت سود و زيان

  ريال      ×       2اسفند  29به  منتهيبراي سال               

  

  

  

  زيان و سودادامه صورت 

        : اقلام غيرمترقبه     15000      فروش

      )3000(  جنوبي  يزيان مصادره اموال در آفريقا        9000  بهاي تمام شده فروش

      750  %25اثر مالياتي مربوط         400   زيان كاهش ارزش موجودي ها+ 

  )2250(          )9400(      سود ناويژه

  300      خالص سود     5600      

                  :هزينه هاي عملياتي 

                1000  اداري عمومي

                500  فروش

      )1500(            

            4100      سود عملياتي

                  :ساير درآمدها و هزينه ها 

            )700(      ليهزينه ما

            3400      سود عمليات عادي

            )850(      %25ماليات سود عادي 

            2550      از اقلام غيرمترقبه سود قبل

  

  گردش سود و زيان انباشته 

  300      خالصسود 
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      100  سود انباشته اول دوره 

      5/7  تعديلات سنواتي 

  5/107      اول دوره تعديل شده سود انباشته 

  5/407      سود قابل تخصيص تعديل شده
  

  50×75) = %5/37) (ديل بدهكارتع(زينه استهلاك افزايش ه

  تعديل سنواتي  ←                                                                   
   60×75=%45) تعديل بستانكار(استهلاك  برگشت هزينه

  
  
  
  

   175نشريه  195ص  37مسأله 
  فروش صحيح =  185 – 18+  16= 183

  ت فروش صحيح .ب=  94+  5/7=  5/101

×  12=  12     هزينه تجديد ارزيابي      =  5
18
  هزينه اجاره صحيح =  18

  هزينه صحيح مخارج تضمين =  8) + 183×5= (15/17%

  

  

  

  

  شركت فيروز 
  صورت سود و زيان 

  × 29/12/2منتهي به  مالي براي سال
  ريال      
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  183      فروش 

  )5/101(      ت فروش .ب

  5/81      سود ناويژه 

        :هزينه عملياتي 

       12   اره جا

      16  تبليغات 

      15/17  تضمين

      15  ساير 

      )15/50(  

  35/31      سود عملياتي 

        : ساير درآمدها و هزينه ها 

  )5(      )استثنايي(هزينه تجديد سازمان 

  35/26      سود عمليات عادي قبل از ماليات 

  )58/6(      هزينه ماليات 

  77/19      سود خالص 

  

  

  

  

  

  

   175نشريه  196ص  38مسئله 

  شركت شادمان 

  صورت سود و زيان 
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  x1اسفند  29براي سال مالي منتهي به 

  )اعتباري(قرارداد نوع دوم     )نقدي(قرارداد نوع اول   

  840                        =14000×60000    1250=000/50×000/25=000/000/500/12  فروش 

  )420(=000/30×000/14=000/000/420    )750(=30000×25000=000/750  ت فروش .ب

  420                                               500                                    سود ناويژه 

  )6/12(=000/000/840×5/1=%000/600/12    -  م فروش چون نقدي مطالبات ندارد .مزينه ه

  )250(                                             )250(                                    فروش  زينهه

  ) 220(                                              )220(                                   اداري  هزينه

  )6/62(زيان                                         30                                  سود قبل از ماليات

  

  

  

  شركت شادمان 

  صورت سود و زيان 

  ×29/12/2براي سال منتهي به 

  )نقدي(قرارداد نوع اول         )نقدي(قرارداد نوع اول       

  1320    22000×60000    1500    000/30×000/50  فروش 

  )660(    22000×30000    )900(    000/30×000/30  ت فروش .ب

  660        600      سود ناويژه 

  )8/19(    1320×%5/1    -    د ندارد .فروش نقدي ح   م الوصول.م.هـ -

  )150(        )150(      هـ هاي فروش  -

  )220(        )220(      هـ هاي اداري و فروش  -

  2/270        230      قبل از ماليات ) زيان(سود 

  

  

   175، نشريه 197، ص  39مسأله 

  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  -2توضيحييادداشتهاي   فـروش خـالص و درآمـد ارائـه      -1يادداشتهاي توضـيحي 
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  خدمات 

  7750    موجودي كالاي اول دوره     81250  فروش ناخالص 

    64330  خريد ناخالص     )950(  برگشت از فروش  -

    )480(  تخفيفات خريد     )550(  فروش  تخفيفات-

  45850    خريد خالص     79750  فروش خالص 

  )7500(    ك پايان دوره.م -      

  46100    ر.ف.ك. ت.ب      

            

هزينه هاي فـروش، اداري   -3نمونه يادداشتهاي توضيحي 

   و عمومي 

   خالص سايردرآمدها و هزينه هاي غيرعملياتي - 4نمونه يادداشتهاي توضيحي  

  80  سود فروش تجهيزات     5500  حقوق كاركنان اداري 

  )200(  زيان فروش سرمايه گذاريها  -    5210  حقوق كاركنان فروش 

  )1900(  هزينه باز خريد كاركنان  -    1450  زينه حمل كالاه

  350  سود سهام سرمايه گذاري ها +     4250  هزينه توزيع 

  )1000(  هزينه ماليات املاك     290  هزينه استهلاك كاميونها 

  )2670(  جمع     100  هزينه استهلاك تجهيزات اداري

        250  هزينه استهلاك تجهيزات فروشگاه

        250  هلاك ساختمان اداري هزينه است

        320  هزينه مطالبات مشكوك الوصول 

        450  هزينه اداري متفرقه 

        500  هزينه فروش متفرقه 

        18570  جمع 

  

  

  

  

  

  شركت پيام آوران 
  صورت سود و زيان 
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  29/12/80ي منتهي به براي سال
  79750    )1يادداشت (فروش 

  46100    )2يادداشت (ر .ف.ك.ت.ب
  50/336    سود ناويژه

      : هزينه عملياتي 
    )18570(  )3يادداشت (هزينه اداري و تسهيلاتي ، توزيع و فروش 

      : سايردرآمدها و هزينه هاي عملياتي 
    )750(  زيان كاهش ارزش موجودي 

  )19320(    جمع درآمدها و هزينه هاي عملياتي 
  14330    سود عملياتي 

  )2670(    )4يادداشت (نه غيرعملياتي خالص سايردرآمدها و هزي
  )11660(    سود خالص 

  

  

  انباشته ) زيان(گردش حساب سود 
  11660  سود خالص 

  5500  سود انباشته اول دوره 
  17160  سود قابل تخصيص 

  )1500(  سود تقسيمي  -
  15660  سود انباشته پايان دوره 

  

  

  

  

  

  

   175، نشريه  198ص  40مسئله 
X2   X1 
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  ساير   بخش متوقف شده   كل شركت     ساير   بخش متوقف شده   ركت كل ش  
  30000  5000  35000    000/40  4000  44000  فروش 

  )16800(  )3200(  )20000(    )25700(  )2900(  )28600(  ت فروش .ب
  )6350(  )400(  )6750(    )7500(  )500(  )8000(  اداري  زينهه
  )2820(  )300(  )3120(    )3400(  )200(  )3600(  فروش  زينهه

  )2000(  -  )2000(    )2000(  -  )2000(  مالي زينه ه
زيان فروش داريي هاي 
  عمليات متوقف شده 

)500(  )500(  -    -  -  -  

  -  -  -    -  -  )400(  خسارت آتش سوزي 
          )350(  -  )350(  ارزش كاهش زيان 
  

      X2     X1  
             : فروش 

  30000      000/40      عمليات در حال تداوم 
  5000      4000      ليات متوقف شده عم
      44000      35000  

  )2000(      )28600(      ر.ف.ك.ت.ب
  15000      15400      سود ناويژه

              : هزينه عملياتي 
    6750        8000  هزينه اداري 

    3120        3600  هزينه فروش 
    -        350  زيان ارزش موجوديها 

  )9870(      )11950(      جمع هزينه هاي عملياتي 
              : فعاليت هاي سود عملياتي 

    4030        3050  در حال تداوم 
    1100        400  متوقف شده 

      3450      5130  
              : ساير درآمدها و هزينه عملياتي

    2000        2000  تأمين مالي  هـزينه
  )2000(           -    )2500(    500  )استثنايي(يان فروش دارائي متوقف شده ز

  3130                950      ليت هادي قبل از كسر ماليات سود فعا
  )5/782(      )5/237(      ماليات عمليات عادي . هزينه

  5/2347      5/712      عادي بعد از ماليات  يسود عمليات
              :اقلام غيرمترقبه 

            )400(  زيان آتش سوزي 
        )300(    100  اثر مالياتي 

        5/412      سود خالص 

  X2حساب سود و زيان انباشته سال  گردش

  5/412  سود خالص 
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  5/2347  سود انباشته اول دوره 

  760/2  سود انباشته پايان دوره 

  

  

   175، نشريه  200، ص  42مسئله 
  

  
  )1(يادادشت هاي شماره 

  ريال    ريال    )2(يادادشت هاي شماره     ريال  

  89700        موجودي ك اول دوره     495200      فروش
      173000    خريد كالا +         11200  ت.ف.ب
      )10380(    %)6(ت .خ.ب -        880  ف.م.ت

      162620    خريد خالص     )12080(      

    483120      فروش خاص
 حمل ك خريداري شده  زينههـ+ 

]525+800[  
  6325      

  168945        ك خريداري شده .ت.ب          
  258645        ك آماده براي فروش .ت.ب          
  )54150(        ]20550+33600[پايان دوره  ك.م-          
  204495        ك فروش رفته .ت.ب          

  

  

  

  

  

  

  ريال   )4(يادداشت شماره     ريال   )3(يادداشت شماره 
  7150  سود سهام سرمايه گذاري ها     35000  حفوق و كميسيون زينه ه

  )4520(  هاي مالي  زينهه -    16090  هزينه تبليغات 



 
٣٧

  18500  سود فروش داراييها +     2225  يهاي خدمات حقوق زينهه
  21130  هاي غيرعملياتي خالص ساير درآمدها و هزينه    8500  هزينه بيمه 

        4560  هزينه مسافرت 
        6100  هزينه استهلاك ساختمان 
        4800  هزينه استهلاك تجهيزات 

        6400  آب، برق وگاز  هزينه
        1475  هزينه تلفن و پست 

        580  ]2180-1600[مات هزينه ملزو
        2200  هزينه هاي متفرقه فروش 

        36600  هزينه حقوق مديران 
        7830  ]261000×%3[م الوصول .هزينه م

        108  كميسيو فروش ثبت شده 
        4200  فروش رفته  الايهزينه حمل ك

        136668  جمع هزينه هاي عملياتي 
  

  

  
  شركت تبريز 

  صورت سود و زيان 
  ×29/12/2اي سال مالي منتهي به بر

  ريال   سود انباشته  گردش    ريال 

  25/67865   صسود خال    483120  فروش خالص 
  440670  م سود انباشته ابتداي سال +     )204495(  ك فروش رفته. ت. ب -

  25/508535   تخصيصسود قابل     278625  سود ناخالص 
  )33000(  سود تقسيمي     )136668(  اي عملياتي زينه هه

  25/475535  م سود انباشته پايان سال     141957  سود عملياتي 
        21130  ساير درآمدهاي غيرعملياتي +

        163087  سود ناشي از فعاليت هاي عادي 
        )75/407717(  ماليات  -

        25/12235  سود قبل از اقلام غيرمترقبه 
        )72600(  زيان غيرمترقبه  -

        18150  اثر مالياتي 
        25/67865  سود خالص 

   175، نشريه  203، ص 43مسئله 
    شركت كردستان   



 
٣٨

  صورت سود و زيان 
  ريال                        29/12/80ي منتهي به براي سال                              

  450000    فروش 
  )263000(    هاي تمام شده كالاي فروش رفتهب

  187000    سود ناويژه 
      : زينه هاي عملياتي ه

    58720  عمومي  -هزينه اداري
    63900  هزينه فروش 

  )122620(    جمع هزينه هاي عمليات 
  64380    سود عملياتي 

      :سايردرآمدها و هزينه هاي غيرعملياتي 
    6700  سود فروش سرمايه گذاري 

    75000  سود فروش زمين و ساختمان 
  81700    غيرعملياتي  مدها و هزينه هايآجمع ساير در

  146080    سود فعاليت عادي قبل از ماليات
  )36520(    ماليات -

  109560    سود عمليات عادي قبل از اقلام غيرمترقبه 
      : اقلام غيرمترقبه 
    39400  سود غيرمترقبه

    )9850(  اتيمال
  29550    جمع اقلام غيرمترقبه

  139110    سود خالص 

  

  

  

  

  

  

  

  شركت كردستان 
  صورت سود و زيان جامع 



 
٣٩

  ×29/12/2منتهي  مالي براي سال
  139110  سود خالص 

  8500  مازاد تجديد ارزيابي دارايي ثابت +
  33000  دارايي ها و بدهيهاي ارزي  سود تسعير+ 

  180610  سود جامع سال مالي 
    : كسر مي شود  -

  )13785(  لات سنواتي يتعد
  166825   قبليتاريخ گزراشگري  زاسود جامع 

  

  

   175، نشريه  202ص ،  44مسئله 

300هزينه استهلاك سالانه 
10

2003200
=

−  

  300×9=2700استهلاك انباشته تا تاريخ برآورد   

  3200-2700=500ارزش دفتري  

90هزينه استهلاك سال جاري و سالهاي بعد  
5

50500
=

−  

لذا آثار آن به دوره هاي جـاري و بعـد   . اردتغيير در برآورد است و عطف به ماسبق ند

  . تسري مي بابد در واقع اثر انباشته تغيير در برآورد صفر است

  

  175نشريه  203صفحه 45مساله 

  W.A 490به روش  13×2م ك اول دوره سال 

  )fifo )590به روش  13×2م ك اول دوره سال 

  )100(  ك ابتداي دوره دو روش .تفاوت م

  100د انباشته سو: ثبت لازم 

  100) دوره اول(موجودي كالا                        

  ثبت بابت در نظر گرفتن تعديلات سنواتي            
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